

返乡做校服，她一针一线绘就村民新生活

今日女报/凤凰网记者 唐天喜

临近9月开学季，中小学生们又将穿上校服走进美丽的校园。而让怀化溆浦女子李美华意外的是，她缝纫的校服竟然走出国门，跨越山海，“飞”到了非洲孩子的身上。

这份意外就是她的溆浦老乡、回乡创业的怀化市“三八红旗手”周晓红带来的。

2022年，从小爱穿漂亮衣服的周晓红回乡创业，生产中高端校服，与全国3000多所学校建立了合作关系，在带领村民增收致富的同时，撒播美、撒播爱。



周晓红（右）和同事交流校服设计心得。

从小想“当老板”的农村女孩圆梦了

8月27日，在怀化市溆浦产业开发区的雨溆工业园内，湖南爱免服饰有限公司的生产车间热闹非凡。一条条生产线有序排列，数十台缝纫机在快速运转，成堆的布料逐渐变成一件件精美的校服、幼儿园园服等定制服装，然后被运往全国各地。

“我决定回家乡溆浦创业时，家人和朋友基本上都反对，甚至有人认为我会‘背着LV包包回去，背着麻袋回来’。”8月27日，湖南爱免服饰有限公司负责人周晓红告诉今日女报/凤凰网记者。

周晓红出生在溆浦县三江镇金龙村，这是一个非常偏僻的地方。据周晓红回忆，当时家家户户住的都是简陋的木房子，上学的路来回有十几公里……那时的她就想着要走出小山村，要“当老板”改变生活。

虽然家庭条件不好，但周晓红自小就一直想穿漂亮的衣服：“我8岁时，就不愿再穿父母在农村集市上买的衣服，我与父母商量，别的小孩一年可能要买四五套衣服，但我只要一套裁缝铺定制的衣服。”

周晓红10岁那年，在四川攀枝花工作、3年才回家一次的父亲给她带了一件红色衣服，她觉得衣服太老土怎么都不肯穿，结果挨了母亲的骂，但她还是坚持到最后都没有穿。

大学毕业后，周晓红在广东省深圳市的一家企业做董事长助理。在这家做布料印染的企业，每天看着五颜六色的布料，周晓红总在幻想这些布料会如何变成美丽的衣服。有心的她很快掌握了整套印染流程，并开始学习服装设计、生产等有关工作。

2010年4月，周晓红决定从公司离职。经过一年多的筹备，2011年9月，周晓红在深圳龙岗成立了服饰有限公司，将加工物流工厂放在佛山，专注生产校服、园服和定制工作服。

“礼仪之始，在于正容体、齐颜色、顺辞令。”在周晓红看来，童蒙之学，始于衣冠，先正衣冠，后明事理。“校服是一种文化，美观、得体的校服能让学生从小就接受美的信息，对于引导孩子的审美观、增强孩子的自信心、增进孩子对学校的归属感都有重要的推动作用。”周晓红说，“13年坚持做这一件事，就是想做一件有品质有温度的服装。”

为村民增收，她返乡创业

2022年，溆浦县招商引资工作组到深圳，专程走访了周晓红的企业。在溆浦县委、县政府“迎老乡、回故乡、建家乡”的感召下，周晓红当即决定回溆浦县办厂，最终投资2000万元创办了湖南爱免服饰有限公司，成为第一批入驻雨溆工业园的企业。

“企业在深圳只能算是‘沧海一粟’，而在溆浦可以说是‘掌中之宝’。”周晓红介绍，县里为企业搭建平台、提供指导，相关部门积极帮助破解招工难，配合申报“高新企业”“专精特新”“小巨人”等，“让我们真正感受到了回家真好，同时也感觉肩上的责任更重，更希望将品牌做大做强，为家乡多做贡献”。

当然，在返乡创业中，周晓红也遇



周晓红安排了200多名村民就业。

到了人才短缺、上下游产业链不完善、物流时效长等问题，但她都一一解决了。“有些村民刚来公司上班时，很随意，想回家做农活时就回家了，都不说一声。”周晓红说，

为了更好地做好企业管理，保证生产安全和生产顺利，她动员深圳公司的骨干来到溆浦，现在溆浦工厂工作秩序井然。在深圳生产时，拉链等相关配件采购非常方便，相关企业甚至愿意送货上门，而在溆浦，由于物流等问题，周晓红只能自己去采购回来，或者花钱买机器在当地生产相关配件。

不过，在校服的生产上，周晓红特别注重地方、民族的特色或个性化需求，产品也因此很受欢迎。

创业之初的一天，周晓红与一所

为乡村之美增光添彩

周晓红回乡建厂，给溆浦当地村民带来了更多的就业增收机会。

家住溆浦县城周边镇村的缝纫师李美华就是其中一名受益者。

去年6月，李美华通过应聘进入公司，在参加公司组织的管理技能培训后，成为车间的一名班组长。她每天的工作就是和同事们一起忙着裁剪、压线、熨烫、包装、品检。

“相比去外地打工，我每月在家门口上班就能挣7000多元工资，而且能照顾家里的老人、小孩。”李美华笑着说，“公司也非常贴心，为我们提供免费吃住，而且配备了设施完善的标准房间，让我们做事更有干劲，对幸福生活更有盼头。”

截至目前，周晓红的溆浦工厂已为当地200余名村民提供了就业机会，2024年计划再扩招200余人。

而受益的不仅仅是上班的村民。

在一次不幸的事故中，年仅5岁的小思（化名）遭遇了一场严重的火灾，导致其全身烧伤面积高达97%。周晓红知道后，立即联系北京、浙江、上海等地的朋友，共同组建了一支由6人组成的紧急救援团队，并迅速



5月24日，周晓红（中）为溆浦县三江镇金龙小学的孩子们捐赠校服。

发起了一场大规模的爱心捐款活动，仅一天一夜的时间，就募集到了超过80万元的善款。看到病榻上小思状况不佳，周晓红通过多方沟通协调，由救助团队成员连夜驱车将小思送到长沙接受治疗。最终，周晓红带领的救助团队成功筹集到了超过140万元的善款，让小思得到了救治，重新站了起来。如今，小思已踏上了求学之路。

实际上，自创业以来，周晓红从未

间断帮扶济困的善举，2020年初新冠肺炎疫情期间，捐赠口罩及现金4万余元；2022年6月溆浦发生特大洪灾，向受灾严重的双井镇、均坪镇捐赠物资及现金共计8万余元；2023年5月，向溆浦职业中专捐赠现金10万元；2023年累计向金龙小学、善溪学校等捐赠校服1000余套……

“不知道从什么时候开始，我每次出门坐高铁都选二等座了。我希望把省下来的钱通过校服帮助更多的孩子。”周晓红说。

今年6月4日，周晓红来到溆浦县双井镇伍家湾村小捐赠校服。学生们拿到校服后立马就换上了。其中一个小女孩说，她长大了也要做一个对社会有用的人。“看到孩子们脸上灿烂的笑容，我觉得这才是人生最有意义的事。”周晓红说。